

【今日观察】

# 山寨社团的生存空间从何而来

□姚村社

对于从事非法活动的“山寨社团”，相关各职能部门有必要各尽其责，严管严罚，加强打击力度，提高其违规违法的成本，使其望而生畏。

近日，民政部网站公布了今年第六批涉嫌非法社会组织名单。今年2月6日以来，民政部社会组织管理局陆续公布涉嫌非法社会组织名单，结合社会公众提供的进一步线索，已有6个组织被取缔，11个组织表明解散或被予劝散，另有若干组织正在查处办理中。

近年来，几乎隔一个时间，有关“山寨社团”的消息就会出来“刷一下屏”。“山寨社团”的敛财手段无须多言，包括通过发展会员、成立分会收取会费，发牌照、搞评选颁奖活动收钱，搞

行业培训交流搞活动收费，甚至巧立名目变相向企业敲诈勒索。这些手段并不新鲜，因为即使是一些合法的协会，也通过举办会议收取会议费、出版纪念刊物收取版面费等形式获取一定利益。

那么，为什么“山寨社团”的生存空间仍然不小呢？其一，不少企事业单位和个人交钱要的不过是个名头，或与官员、知名人物合影的机会，只要能拿到这些“服务”，对其究竟是李逵协会还是李鬼协会并不介意。其二，既然官方协会具有行政化色彩，那

么山寨协会也可以在此灰色空间进行运作，满足企事业单位和个人的某些需求。其三，社会上普遍存在利用和认可“山寨社团”的心理状态。

面对行业协会乱象，相关职能部门并非熟视无睹。民政部在2014年就出台了行业协会商会与行政机关脱钩总体方案，进而又提出《全国性行业协会商会负责人任职管理办法》，试图通过大力改革，斩断行业协会与行政权力的关联。

对于从事非法活动的“山寨社团”，相关各职能部门有必要

各尽其责，严管严罚，加强打击力度，提高其违规违法的成本，使其望而生畏。对相关企事业单位和个人的合理需求，也要通过一系列正面引导的措施进行“疏”。疏与堵的有机结合，会起到相得益彰的效果。

当然，作为企事业单位和个人，在加入或与某个社团合作时，应首先查验其是否具备合法身份，以免产生不必要的损失和法律纠纷。对未经登记、擅自以社会组织名义进行活动的，应积极向有关部门举报，直至使其得到应有的惩处。

【有话漫说】



## 高粱骗局

□法晚

近日，某村惊现一株5米多高的高粱，被村民上香祭拜，被称“神高粱”。警方表示有人借此活动敛财数万，近半月几名嫌疑人收香钱三四万。目前，涉事高粱已被民警拔除，但在高粱被拔除后留下的土坑附近，仍有“慕名”而来的人在祈福。

## 冬季家庭防火不容忽视

□戴忠群

“厨房浓烟滚滚，气味呛鼻，起初找不到原因把我们吓坏了，后来才知道邻居做饭忘关火，浓烟从烟道进入我家，真是虚惊一场。”家住新城的刘女士说。(12月5日《枣庄晚报》)

冬季到了，防火安全迫在眉睫。一个周日中午，笔者的朋友独自一人在家，由于小区暖气管道漏水，工作人员正抢修，为避寒他开了风扇式电暖器在沙发旁看报，这时来了个电话让他去小区大门外拿东西，但他没关紧靠沙发旁的电暖器就出了门，等他拿回东西

发现屋内烟雾弥漫，电暖器把沙发巾点着了，幸亏他在外逗留的时间不长，发现火情及时扑灭。

冬天用各种取暖设备取暖时，防火一定要注意。天冷，为保持室内温度，房间密封很严实，同等环境下更易引起火灾，所以时时处处都要高度重视。

惕，防患于未然。为此笔者建议：当今居家生活会使用很多家用电器，往往一个插排上会插多个电器，这种情况下一定要注意不要超过插排额定功率；有的人为了美观，把多余的电源线盘起来，这可能存在很大隐患，电流流过盘起来的电线会产生“涡流”，极容易发

热，时间一长，会烧坏电线的绝缘层而着火；出门时要尽量关掉电源，特别是以电或以燃气取暖的设备，一定要关掉电源和气阀，并将取暖设备搬到安全处，以防不测。总之，人绷紧防火安全这根弦，时时留意，才能温暖安全的过冬。

## “逆来顺受、坚决不离婚”岂能让女德班荼毒“00后”

【网言个论】

□与归

最近，有媒体曝光了温州某单位举办的亲子夏令营活动，在课堂上老师教女学生做各种家务，还说“男人就是天，女人就是地”“将来无论丈夫说什么，作为妻子都只能回答是、好、马上”。

如果说，上面的“教育”，还只是让女性在心中自我矮化，那下面这些简直就是恐吓和诅咒了：“婚姻四项基本原则是打不还手、骂不还口、逆来顺受、坚决不离婚”“换男朋友会烂手烂脚，最终要锯掉！”……

事实上，早在一年前，辽宁抚顺市传统文化教育学校开设的女德班被曝光遣散后，就爆出其在温州有分校。而这次

曝光的一些“课件内容”和此前抚顺的如出一辙。不过这次，最令人感到恐惧的是，此次女德学习班多是5到18周岁的少年儿童。曝光视频中，不少大人带着孩子参加学习。很难想象，都2018年了，女德班还可以荼毒“00后”。

这些本出生在互联网时代、甚至是移动互联网时代的现代化宠儿，他们生来该接受的世界观是“男女平等”。家长带孩子

去学习女德班，简直是把孩子往沟里带。

时代的突兀感在于：孩子们在本该熟悉人工智能的年纪，去学习了“人工愚己”。而且，如果这些孩子被女德洗脑，可不只是害了自己。优良文化需要传承，文化糟粕同样代际感染，这些“00后”如果消化了女德，还会将这些观念继续传递下去。

不过，最令人担忧的是一个细节，夏令营的一位负责人

说，“哪里有请他们开班的，他们就到哪里去开班。”这竟然还是一个“买方市场”。所以，欲救孩子，恐怕要先救家长。

如果一些家长抱定了男尊女卑的观念，就是没有女德班，他们依旧会对孩子言传身教。所以，把孩子从女德班的深渊中拉出来，是当务之急；但谈到根治，还是要先把家长认知中的女德残余淘洗干净，才不会污染到下一代。